

寻访历史上堪称“中国科举第一家族”的江南望族

# 顶级书香世家 “常州庄氏”今何在

一个曾经占据半个城市、横跨历史400余年的庞大城市宗族,长期默默无闻于历史的“忽视”,却因为近期一位外国学者的研究才得以走进人们的视野。常州庄氏家族,这个被称为中国科举第一家族的家族,在常州留下的不仅仅是文化景观,还有对中国文化、思想的影响。

现代快报/ZAKER南京记者 刘国庆 文/摄



庄存与故居是喧闹都市中的传统建筑

## “老外”书中出现常州望族

近日,上海一家媒体刊发的一篇文章引发了学界关注。这篇书评题为《常州历史上空前绝后的时期:评艾尔曼〈经学、政治和宗族——中华帝国晚期常州今文学派研究〉》,作者郑子宁。

艾尔曼先生是美国宾夕法尼亚大学东方研究博士、美国普林斯顿大学历史系教授。以常州清代庄氏家族为依托,他撰写的《经学、政治和宗族——中华帝国晚期常州今文学派研究》(以下简称《经学》)等多部著作,在海内外学术圈影响至广。他的处女作《从理学到朴学:中华帝国晚期思想与社会变化面观》,获得了汉学界至高荣誉“费正清奖”,被《亚洲研究学刊》评价为:“中国的思想交流活动从来没有像这本著作被探究得如此详尽明晰。”

艾尔曼对常州产生兴趣,源于对经学的研究。他从康梁变法开始,追寻其维新变法的思想源头,于是找到了魏源和龚自珍,又找到魏、龚的老师刘逢禄、宋翔凤,最终找到了刘、宋的长辈、清代大学者庄存与。

上海社科院历史研究所副研究员叶舟介绍,庄氏家族为学界所关注的是庄存与开创的清代今经学常州学派,而常州学派与清末的维新变法运动有着思想史上的渊源。

龚自珍和魏源是常州学派的传承和弘扬者。再往后,康梁维新变法,康梁二人的思想就是将今经学常州学派的一些思想观点与西方民主思想等相结合,以此为理论纲领,掀起了一场声势浩大的戊戌变法运动。

可以说,庄存与开创的常州学派是维新变法思想运动的引子。

叶舟介绍,此前对常州学派的研究,基本上都限于文化学术,很多时候处于被“忽视”的状态。而艾尔曼的《经学》,是运用社会史的方法,从城市宗族入手,将庄氏宗族与常州学派联系在一起,开辟了一个全

新的视角。

曾有学界这样认为:“如果没有艾尔曼的发现与大声疾呼,庄氏家族的荣耀将长久被封存在历史的桎梏中。人们论及常州学派,只会自觉地引用钱穆在《中国近三百年学术史》中的评价,‘常州之学乃足以掩映晚清百年来之风气,而震荡播撼之’,却无暇思量这句话究竟意味着什么。”

## 庄氏家族曾占据常州半个城

毗陵庄氏是明清时期常州地区知名的文化家族,在全国也有相当的影响力。和多数江南大家出自(至少是自称)本地或北来士族豪门不同,毗陵庄氏本是普通百姓,从安徽流寓金坛,随后入常州经商。经过数百年发展,毗陵庄氏通过巧妙的通婚和持续不懈的努力,完成向上的阶层流动,成功跻身江南顶级书香世家。毗陵庄氏明清时期共中举79人,中进士35人,在全国范围内罕有其匹,更有兄弟鼎甲、兄弟会魁、兄弟三进士、兄弟二进士、三代八进士、七世十九进士、同榜三进士等诸多盛事。甚至直到当代,毗陵庄氏仍然家风不坠,如庄逢甘、庄逢辰、庄逢源三兄弟并为院士。

这是怎样的一个家族?在常州还留下多少遗存?记者进行了探访。常州当地知名文史专家季全保介绍,庄氏家族在明清时期的常州可以说是名副其实的名门望族。庄氏家族的房子,从城西到城东,几乎占据了常州半个古城。单单祠堂,就有20多个之多。

以庄存与故居为例,始建于明代万历年间,后由庄氏后人扩建。乾隆十九年(1754年),庄存与弟弟庄培因考中状元,遂成“状元第”,原有仪门、旧有水码头、照壁及宝砚堂、启裕堂等房屋百间之多。

毗陵庄氏家族,以从金坛迁入常州的庄秀九为一世始祖。叶舟介绍,纵观庄氏家族,以中进士而发达,比如第四代中了进士,后到第八

代有庄起元、庄廷臣同祖兄弟双双考中进士,分别搬到常州城内西门织机坊和东门太平仓,人称“西庄”和“东庄”。此后庄氏在科举中取得成功,基本都是这两个分支。而其他在科举上没有成绩的,基本上就湮没无闻。

今年63岁的庄锡连是庄氏后人,他曾在常州市文广新局、文化馆任职,现已退休。庄锡连说,小时候生活过的庞大家族房屋、大量牌匾、先人画像等让他至今记忆深刻。

记者探访发现,如今庄氏家族房屋遗存,一处位于常州市中心的常州市第一人民医院的庄存与故居。故居位于医院西南一处角落,掩映在周边高楼大厦之中,要不是经人指引,别人很难找到。庄存与故居是典型的江南院落,有着两进两间大院,目前已经修葺一新。

另外一处庄氏家族房屋则是位于市区杨柳巷和早科坊之间被称为“西庄”的“民元里1号”。经过修葺的“民元里1号”也是一座大型院落。进门处则是“庄氏塾馆”。

记者看到,现存的“西庄”院落里面,有修葺好的济美堂、传庐第(维祺堂)。这些修葺后的古建,有的在里面开设有书店等,成为文化产业的运营场所。

## 一个家族塑造了当地的文化景观和生态

庄锡连告诉记者,从家谱上来看,他属于“传庐第”这个分支的后人。“庄氏家族,学问成就,学以致用,精神、做人的家风,让我们后人印象深刻。”庄锡连说,他兄弟姐妹里面有4个人从事教育工作,他的母亲也是民国时期的教师,这与家族的渊源有很大关系。据他了解,庄氏后人,从事教育的人也很多。

“用常州话讲,庄家人很多在当地是‘大先生’。”季全保说,小时候除了父母教育孩子读书要向庄家学习,平时邻里间遇到纠纷,总是找庄

家的“大先生”来调解,而大先生的调解结果双方都很服气。

季全保介绍,庄氏族人家乡先后主办或参与创办的学校有常州私立中学、正衡中学、芳晖女中、粹化女学、冠英小学堂、幼幼女学、涤氛蒙养院等学校,为常州早期新式教育作出重大贡献。在外地,许多在官的庄氏子弟重教兴学,为地方和国家培养人才,赢得极好的口碑。比如现在常州当地著名的觅渡桥小学,其前身就是庄家创办的冠英小学堂。

庄氏家族与常州当地其他家族很多都是姻亲。在毗陵庄氏族谱上,姻亲栏目里列出的名人有一长串:唐荆川、洪亮吉、恽南田、盛宣怀、吕思勉、赵翼、瞿秋白……

“可以说,庄氏家族塑造了常州的文化景观和生态。”季全保说,常州号称千载读书地,明清庄氏家族为这个称号奠定了基础。

庄锡连告诉记者,由他的族人庄小虎发起、历时6年的毗陵庄氏族谱,于2008年编撰而成。担任该部族谱顾问的季全保告诉记者,这部族谱不同于一般意义上的家谱,还为研究庄氏家族提供了很多不可多得的材料。

## 中国科举第一家族,基本无贪官

《经学》的作者艾尔曼先生,亲自为这部族谱作序。在序言中,艾尔曼这样写道:明清时期,富饶的江南三角洲地区成为中国主要的粮仓,那里的文人学者成为日后在中国文化中占据统治地位的艺术、文字和学术变革的主要推动者。宗族组织在长江三角洲引人瞩目的学术、社会和经济发展中扮演了重要的角色,常州庄氏家族的崛起便是一个重要的例证。

叶舟告诉记者,庄存与是因为与和珅的政治斗争而最终转向学术。“在我看来,庄氏家族从庄存与开始逐渐从政治方面的追求转向学术,并发展出常州学派,政治斗争是一方面原因,应该还有其他更为复杂的因素。”叶舟说,从另一个角度来说,这里面也体现出庄氏家族的一大特点,即他们家族通过科举考取进士数量之多,称之为“中国科举第一家族”毫不为过。

叶舟认为,庄氏家族另外一个特点是,明清时期庄氏出了200多位中上级官员,但是基本上无贪官,这也很少见。这与庄氏重视家风、家学渊源分不开。

叶舟说,常州周边市镇并不发达,因此庄氏家族中进士开始发达后,就迁居到常州城内,最后发展成为一个“城市宗族”。

叶舟说,庄氏家族的核心是“读书”,同时他们又是与时俱进的。在科举时代,读书是为入仕、做官,进入民国以后,随着科举的取消和时代社会的变迁发展,读书后的选择更多。特别是从民国开始,庄氏后人迁居上海、北京乃至海外都很多,取得更大的发展。叶舟告诉记者,对常州学派的研究,近来在学界也有“变热”的趋势。



毗陵庄氏族谱



庄存与画像

**63岁的庄氏后人庄锡连说,小时候生活过的庞大家族房屋、大量牌匾、先人画像等让他至今记忆深刻。毗陵庄氏明清时期共中举79人,中进士35人,在全国范围内罕有其匹**

**专家说,庄氏家族的核心是“读书”,明清时期的庄氏出了200多位中上级官员,但基本上无贪官。**